



# Διδασκαλικο βημα

● Γραφεία: Ξενοφώντος 15α - Αθήνα 118  
● Τηλέφωνα Γραφ.: 32.36.547, 32.45.375 Περίοδος Γ'  
● Αρ. φύλλου 861 - Αθήνα 3 Ιανουαρίου 1980

ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

**ΔΕΝ ΠΕΡΑΣΕ Ο ΑΠΕΡΓΟΣΠΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ**

## Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η 24ωρη απεργία

### Ποσοστά συμμετοχής στη σελίδα 3

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η 24ωρη απεργία των Δ.Υ. που οργάνωσε η ΣΕΔΟ, στην οποία μετείχε και η Δ.Ο.Ε.  
Στους κλάδους δασκάλων και καθηγητών η απεργία ήταν σχεδόν καθολική. Κανένα σχολείο δεν λειτουργήσε κανονικά, γιατί το προσωπικό ασφάλειας που ορίστηκε δεν ασχολήθηκε με τα διδακτικά του καθήκοντα.  
Οι πρώτες εκτιμήσεις μετά την

ανάλυση των αποτελεσμάτων της 24ωρης απεργίας, δείχνουν ότι το προσωπικό ασφάλειας που ορίζεται για τα σχολεία, θα αποτελέσει ένα όπλο αρκετά αποτελεσματικό για το κτύπημα του αντισυνδικαλιστικού Νόμου 643.  
Η απροσδόκητη αυτή εξέλιξη θορύβησε τους εμπνευστές των απεργοσπαστικών μηχανισμών για αυτό άρχισαν να διαδίδουν ότι θα κρατηθούν οι αποδοχές του προ-

σωπικού ασφάλειας, αν δεν έκανε μάθημα.

Όμως πρέπει να γνωρίζουν οι συνάδελφοι που ήταν προσωπικό ασφάλειας ότι η παρακράτηση έστω και μιάς δραχμής από το μισθό τους αποτελεί ποινικό αδίκημα και

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 3

**Υπερωριακή αποζημίωση  
στους Μονοθεσίτες  
και Δ/ντές 2/θ. σχολείων**

Υστερα από συνεχείς παραστάσεις και προσπάθειες της Δ.Ο.Ε. ο Υπουργός Οικονομικών κ. Κανελλόπουλος υπόγραψε στις 7-12-79 το παρακάτω έγγραφο που αφορά την υπερωριακή αποζημίωση των συναδέλφων που εργάζονται στα Μονοθέσια και Διθέσια σχολεία, πέρα από το κανονικό τους ωράριο.

Το έγγραφο αυτό έφθασε στο Υπουργείο Παιδείας στις 12-12-79 λίγες μέρες δηλ. πριν από την απεργία μας. Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. ζητά την υπογραφή της σχετικής διμερούς υπουργικής απόφασης ώστε να ισχύσει αμέσως από τη 1-1-80. Επίσης η Δ.Ο.Ε. ζητά από τον Υπουργό Παιδείας την ρύθμιση του ωραρίου διδακτικής εργασίας όλων των δασκάλων στο ύψος των 26-28 ωρών την εβδομάδα. Επειδή από την παραπάνω απόφαση εξαιρούνται οι διευθυντές των τριθέσιων σχολείων η Δ.Ο.Ε. έστειλε σχετικό τηλεγράφημα στον Υπουργό Οικονομικών που δημοσιεύεται σε άλλη στήλη.

Τό έγγραφο του κ. Κανελλόπουλου στη σελίδα 8.

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2

**Αύξηση  
θέσεων  
Διευθυντών Α**

### Έγγραφο του Υπουργού Οικονομικών

Δημοσιεύουμε αυτούσιο το έγγραφο του Υπουργού Οικονομικών κ. Κανελλόπουλου που αφορά την αύξηση των θέσεων των Δ/ντών Α. Με υπόμνημά μας καθώς και στις δύο συναντήσεις που είχαμε με τον κ. Υπουργό ζητήσαμε αύξηση των θέσεων Δ/ντών Α' και Δ/ντών Β'. Επειδή η ισόριθμη μείωση του αριθμού των θέσεων διευθυντών Β', όπως αναφέρει ο κ. Υπουργός μας βρισκει τελείως αντίθετος, δημοσιεύουμε αμέσως μετά το έγγραφο του Υπουργείου, το τηλεγράφημα της Δ.Ο.Ε. για το θέμα αυτό.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ  
ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 4η-Μισθολογίου  
ΤΜΗΜΑ Α'

Αθήναι 7 Δεκεμβρίου 1979  
Αριθμ. πρωτ. 160230/3802

ΠΡΟΣ: Τό Υπουργείο Εθν. Παιδείας  
Γενική Δ/ση Γεν. Εκπ/σεως  
Δ/ση Προσωπικού ΔΕ

ΘΕΜΑ: Αύξηση θέσεων Διευθυντών α' δασκάλων  
Σας στέλνουμε τό αριθμ. 1018/21. 6. 1979 υπόμνημα της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδος λόγω αρμοδιότητος και σας κάνουμε γνωστά τά εξής αναφορικά μέ τό ανωτέρω θέμα:

Η Υπηρεσία μας δέν έχει κατ αρχήν αντίρρηση γιά τήν αύξηση των θέσεων των διευθυντών μέ βαθμό 2ο των δασκάλων, μέ ισόριθμη μείωση βέβαια του αριθμού των διευθυντών μέ βαθμό 3ο και σε δύο

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2

## Η Δ.Ο.Ε. επικρίνει τήν ΑΔΕΔΥ γιά τήν στάση της στά θέματα των Δ.Υ.

Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. στις 12-12-1979 έδωσε στη δημοσιότητα ανακοίνωση, με την οποία επέκρινε δριμύτατα την ηγεσία της ΑΔΕΔΥ, για τή στάση της στα δημοσιούπαλληλικά θέματα.

Οι εκπρόσωποι της Δ.Ο.Ε. στην ΑΔΕΔΥ, καταψήφισαν την εισήγηση της Ε.Ε. στο Γενικό Συμβούλιο (29-11-79) για την αποδοχή των κυβερνητικών οικονομικών μέτρων. Με τις θέσεις της Δ.Ο.Ε. τάχθηκαν δύο ακόμη οργανώσεις ο σύλλογος Πολιτικών Υπαλλήλων Υπουργείου Εμπ. Ναυτιλίας, και η Πανελληνιος Ένωσις Υπαλλήλων Σωφρονιστικών και Θεραπευτικών Καταστημάτων και Ιδρυμάτων Αγωγής Ανηλίκων. Τήν ανακοίνωση αυτή η Δ.Ο.Ε. τήν έστειλε σε όλους τους Συλλόγους της χώρας και στα μέλη του Γεν. Συμβουλίου της ΑΔΕΔΥ. Τό κείμενο της ανακοίνωσης είναι τό παρακάτω:

Στή διάρκεια της περασμένης συνδικαλιστικής χρονιάς (1978-1979) η Δ.Ο.Ε. επανειλημμένα είχε εκφράσει τήν αντίθεσή της, στην τακτική που ακολουθούσε η ηγεσία της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. γιά τήν επίλυση των δημοσιούπαλληλικών θεμάτων. Είχε χαρακτηρίστικά δηλώσει η Δ.Ο.Ε. ότι, η ηγεσία της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. δέσμια των κοινωνικών και πολιτικών της αντιλήψεων γιά τήν επίλυση

των προβλημάτων των Δ.Υ., αδυνατεί να ηγηθεί όλων των δημοσιούπαλληλικών οργανώσεων και να παίξει πρωταρχικό και αποφασιστικό ρόλο στους διεκδικητικούς αγώνες τους.

Οι εκπρόσωποι της Δ.Ο.Ε. στο 24ο συνέδριο της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. είχαν καταγγείλει αυτή τήν τακτική καθώς και τήν

## Η Δ.Ο.Ε επικρίνει την ΑΔΕΔΥ

● **ΣΥΝΕΧΕΙΑ** από τη σελ. 1  
προσπάθεια της ηγετικής ομάδας της, να αποκλείσει την εγγραφή υγιών συνδικαλιστικών οργανώσεων, πράγμα που επεββαίωσε η βιαστική σύγκληση του συνεδρίου, και η απόρριψη της εγγραφής της Ο.Λ.Μ.Ε.

Δυστυχώς η πλειοψηφία των συνένδρων για άγνωστους σε μάς λόγους δεν θέλησε να καταδικάσει αυτή την τακτική με αποτέλεσμα να βρισκόμαστε και πάλι στη δυσάρεστη θέση να αγωνιζόμαστε να πείσουμε την ηγετική ομάδα ότι θα πρέπει επιτέλους να συναισθανθεί το χρέος της και να αλλάξει ριζικά τακτική. Τη θέση του «φραστικού αγώνα» θα πρέπει να την αντικαταστήσει η «αγωνιστική κινητοποίηση».

Έτσι για δεύτερη φορά η ΑΔΕΔΥ διασπά τη συναχή του συνδικαλιστικού κινήματος των εργαζομένων και αποπροσανατολίζει τον Δημόσιο Υπάλληλο από τα προβλήματα που τον απασχολούν.

Οι αποδείξεις είναι ολοφάνερες και ενδεικτικές:

— Η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζομένων του Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα κατάγγειλαν τα νέα μέτρα της εισοδηματικής πολιτικής της Κυβέρνησης γιατί δεν λύνουν κανένα από τα ουσιαστικά τους προβλήματα.  
**Μόνη εξαίρεση και πάλι η Α.Δ.Ε.Δ.Υ.**

Στό Γενικό Συμβούλιο που συγκάλεσε στις 29-11-1979 ο Πρόεδρος της Ε.Ε. της ΑΔΕΔΥ κ. Παπακώστας, εισηγήθηκε να γίνουν αποδεκτά τα μέτρα αυτά, για τούς παρακάτω λόγους:

1ο) «Γιατί δεν ήταν δυνατόν, στην παρούσα φάση, τίποτε τό καλύτερο να επιτευχθεί και ότι οι λύσεις που δόθηκαν ήταν οι καλύτερες δυνατές».

2ο) «Γιατί η κατά 11% γενική αύξηση με τις φορολογικές ελοφρύνσεις θα υπερβεί το 16,5%».

3ο) «Γιατί πιστεύει ότι αν η Κυβέρνηση πάρει δραστηκτικά μέτρα θα συγκρατηθούν οι τιμές και ο τιμάρθμος θα μείνει στο 15% για τό 1980».

Τό Γενικό Συμβούλιο βέβαια αποδέχθηκε την πρόταση του κ. Παπακώστα και ψήφισε υπέρ της εισηγήσεως.

**Ψήφοι 45 υπέρ και 9 κατά**

Οι εκπρόσωποι της Δ.Ο.Ε. με θεμελιωμένα και σαφή επιχειρήματα προσπάθησαν να αντικρούσουν τούς συλλογισμούς του Προέδρου της και της Ε.Ε.

Άς κάνουμε όμως μιά μικρή ανάλυση όλων των γεγονότων για να μπορέσουμε να βγάλουμε τό συμπεράσμα μας.

**Ποιά ήταν τά αιτήματα των Δ.Υ.:** Τιμариθμική αναπροσαρμογή 25% — Θεσμοθέτηση της τιμариθμικής αναπροσαρμογής — Εβδομάδα 5 ημερών — Μισθολογική προαγωγή μέχρι τόν καταληκτικό βαθμό κάθε κλάδου — Υπολογισμός των δώρων στο σύνολο των μηνιαίων αποδοχών.

Τά αιτήματα αυτά εξετάθηκαν στις 26-11-1979 στο Α' Συμβούλιο συνδιαλλαγής. Ο Εκπρόσωπος της ΑΔΕΔΥ σ αυτό κ. Παπανικολάου (Αντιπρόεδρος) συμφώνησε απόλυτα με τις θέσεις αυτές των Δ.Υ. Διεφώνησε μόνο στην κατάργηση του Ν. 643/77.

Και γεννιέται, εύλογα, τό ερώτημα: Πώς η Α.Δ.Ε.Δ.Υ. συμφωνεί στο Συμβούλιο συνδιαλλαγής, με τις θέσεις της Δ.Ο.Ε. και μετά εισηγείται την αποδοχή των Κυβερνητικών μέτρων;

Ειλικρινά επιθυμούσαμε η ΑΔΕΔΥ να διαδραματίσει πρωτοπορειάκό και αποφασιστικό ρόλο στην επίλυση των προβλημάτων των Δ.Υ., πράγμα που οι εκπρόσωποι της Δ.Ο.Ε. ζήτησαν στο τελευταίο Γενικό Συμβούλιο.

Φαίνεται πώς αυτό της είναι αδύνατο;

### Η κινητοποίηση των οργανώσεών μας και η ΑΔΕΔΥ

Θέλουμε να υπενθυμίσουμε στους συναδέλφους Δ.Υ., ότι η Κυβέρνηση κάτω από την πίεση των συνεργαζομένων δημοσιούπαλληλικών οργανώσεων, στην περασμένη συνδικαλιστική χρονιά, αναγκάστηκε να χορηγήσει και τό επίδομα των 1.000 δραχμών και τό επίδομα γάμου και τέκνων. Αν δεν υπήρχε εκείνη η κινητοποίηση, τίποτε από όλα αυτά δεν θα ήταν σήμερα πραγματικότητα. Η αδράνεια της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. μέχρι την κινητοποίησή μας ήταν χαρακτηριστική.

Ζητήσαμε την ενσωμάτωση των 1.000 δραχμών στο βασικό μισθό — στις τελευταίες περιόδους διαπραγματεύσεις — για να έχει σιγουριά και διάρκεια, όπως τονίσαμε. Και τότε δεν δέχθηκε η Α.Δ.Ε.Δ.Υ. αυτή τη λύση. Σήμερα αναγκάζεται και πάλι από τό πράγματα να τό αποδεχθεί — ύστερα από εισήγηση της Δ.Ο.Ε. — και να τό συμπεριλάβει στα αιτήματά της (βλέπε Εισηγήση Επιτροπής Οικονομικών Διεδικήσεων 24ου συνεδρίου).

Η ηγεσία της ΑΔΕΔΥ με την

καθοδήγηση που επιχειρεί αποπροσανατολίζει και τό Γενικό Συμβούλιο και τούς Δ.Υ. « Η χαλιναγωγή του πληθωρισμού θα γίνει, πιστεύει, με τη λήψη ουσιαστικών μέτρων πρός κάθε κατεύθυνση και κυρίως με τόν αυστηρό έλεγχο των τιμών των ειδών λαϊκής καταναλώσεως, τόν περιορισμό των κερδών, τήν πάτηση της φοροδιαφυγής και τη συγκράτηση του τιμάρθμου σε φυσιολογικά επίπεδα». Και αυταρέσκεται στη φραστική προβολή των παραπάνω εισηγήσεων για λόγους εντυπωσιακούς. Και άρχισε ο έλεγχος αυτός αμέσως μετά την εξαγγελία των μέτρων. Αποτέλεσμα: Νά υπερτιμηθούν κατά 30% όλα τά είδη και να γίνει η μεγαλύτερη κερδοσκοπία.

## Αδύνατος ο έλεγχος

Ο έλεγχος της αγοράς ξέφυγε από την Κυβέρνηση και ο Υπουργός Εμπορίου κ. Παναγιώτοπουλος αναγκάστηκε να δηλώσει (4-12-1979) ότι: «ο έλεγχος των τιμών είναι σχεδόν αδύνατος».

Φαίνεται πώς δεν θέλει να καταλάβει η ηγεσία της ΑΔΕΔΥ ότι η μόνη αποτελεσματική λύση για τήν συγκράτηση του πληθωρισμού είναι η αυτόματη τιμариθμική αναπροσαρμογή.

Θεσμός που αποτελεί σοβαρή κατάκτηση σε πολλές χώρες της Ευρώπης και στη μαρτυρική ακόμη Κύπρο.

Η κατάκτηση αυτή έχει μεγάλη σημασία τόσο για τήν υπαλληλική τάξη, γιατί περιορίζει σημαντικά τις δυσμενείς επιπτώσεις του πληθωρισμού στο βιοτικό επίπεδο της εργατικής τάξης, ιδιαίτερα σε έντονες πληθωριστικές συνθήκες. Ο Θεσμός αυτός για τόν οποίο αγωνιζόμαστε δρά ευεργετικά και για τήν οικονομία σάν σύνολο, — βάζει φραγμούς στα υπερκέρδη και στην ασυδοσία του μεγάλου κεφαλαίου. Θα χρειαστεί ίσως πολλές κόπες και χρόνος για να πεισθεί η ηγεσία της Α.Δ.Ε.Δ.Υ.

Η Δ.Ο.Ε. επικρίνει τήν ηγεσία της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. και δηλώνει πώς μαζί με τις άλλες συνεργαζόμενες συνδικαλιστικές οργανώσεις θα συνεχίσει τόν αγώνα για τήν επίλυση των προβλημάτων που αφορούν τούς Δημοσίους Υπαλλήλους.

## Αύξηση θέσεων Διευθυντών Α'

● **ΣΥΝΕΧΕΙΑ** από τη σελ. 1  
φάσεις ολοκληρώσεως ήτοι τού ημίσεος από 1. 1. 1980 και τού έτερου ημίσεος από 1. 1. 1981.

Ο Υπουργός  
Αθ. Κανελλόπουλος

Ακριβές αντίγραφο  
Ο Τμημ/ρχης Διεκ/σεως

**ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ**

Αθήνα 12-12-1979

Υπουργό Οικονομικών  
κ. Αθανάσιο Κανελλόπουλο  
Πανεπιστημίου και Κοραή  
Αθήνα

Στό υπ. αριθ.

160230/3802/7-12-79 έγγραφό σας πρός τό Υπουργείο Παιδείας αναφέρετε ότι αποδέχασθε τήν αύξηση των θέσεων Διευθυντών Α' με ισάριθμη μείωση των θέσεων Διευθυντών Β' STOP

Πρότασή σας για μείωση θέσεων Διευθυντών Β' μάς προκαλεί κατάπληξη γιατί είναι διαμετρικά αντίθετη με τό αιτημά μας και τη συμφωνία κατά τις συναντήσεις μας STOP

Επίσης εξαίρεση από υπερωριακή αποζημίωση Διευθυντών 3/θεσίων σχολείων αποτελεί αθέτηση υποσχέσεώς σας — STOP

Παρακαλούμε με νέο σας έγγραφο να συμπεριλάβετε και τά παραλειφθέντα αιτήματα, όπως είχαμε συμφωνήσει STOP  
Γιά τή διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδος  
Ο Πρόεδρος  
Κυρ. Γεωργιάδης

Ο Γενικός Γραμματέας  
Δημ. Ιατρίδης

**Η εντυπωσιακή επιτυχία της απεργίας έδειξε πώς οι δάσκαλοι γνωρίζουν να αγωνίζονται για τά δικαία τους**

**Η Δ.Ο.Ε αταλάντευτος μαχητής για μιά Παιδεία στην υπηρεσία του Λαού**

# Ποσοστά 24ωρης απεργίας

## ΝΙΚΗΘΗΚΕ Ο ΑΠΕΡΓΟΣΠΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ

Δημοσιεύουμε πιά κάτω, τους πίνακες που έδωσε η Δ.Ο.Ε. στην δημοσιότητα, με τα ποσοστά συμμετοχής στην 24ωρη απεργία, όπως ακριβώς τα έδωσαν — τηλεφωνικώς ή τηλεγραφικώς — οι Πρόεδροι και τα Δ.Σ. των συλλόγων.

### 1ο Δελτίο Τύπου (18-12-79 ώρα 13.00)

Σύλλογοι	Απεργοσπάστες	Απεργοί	Ποσοστά
Μεγαλοπόλεως	17	76	81%
Αμφιλοχίας	—	όλοι	100%
Αγρινίου	80	420	84%
Κυνουρίας	15	85	85%
Χαλκίδας	44	387	90%
Λεχαιών	4	100	96%
Ζακύνθου	12	142	93%
Ξάνθης	—	όλοι	100%
Χίου	1	212	99%
Νάξου	3	80	97%
Φυλλίδας	15	137	90%
Δράμας	85	415	83%
Σητείας	3	78	96%
Θηβών	3	175	98%
Άρτας	70	355	83%
Πρέβεζας	53	302	85%
Κομοτηνής	60	359	86%
Διδυμοτείχου	6	135	96%
Φλώρινας	55	166	72%
Φθιώτιδας	164	369	70%
Αμαλιάδας	9	190	95%
Α', Β', Γ', Δ' Ανατ. Αττικ.	152	189	56%
ΙΓ' Αθηνών	30	60	67%
ΙΔ' Αθηνών (Ηλιούπολη)	98	47	32%
Ε' Πειραιώς	12	162	95%
Κερασινίου-Περάμ.	—	249	100%
Γρεβενών	30	176	86%
Γιαννιτών	13	167	93%
Κώ	3	91	97%
Τριπόλεως	43	159	78%
Φιλιατών	—	74	100%
Νάουσας	—	133	100%

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1  
επιθεωρητής που θα αποτολήσει κάτι τέτοιο θα καταγγελλεί αμέσως στην εισαγγελική αρχή για να διωχθεί ποινικά.

Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. αμέσως μετά τον πρώτο ψήφισμα επικοινωνήσε με το Υπουργείο Παιδείας και Οικονομικών και διεπίστωσε ότι δεν υπάρχει από πουθενά τέτοια εντολή στους επιθεωρητές.

Η κατάσταση που υπόβαλλαν οι σύλλογοι για το προσωπικό ασφαλείας έχει τη θέση δήλωσης και

επομένως οι επιθεωρητές δεν πρέπει να ζητούν από τους συναδέλφους σχετικές δηλώσεις.

Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. σφειλεί να συγχαρεί θερμά τους Προέδρους και τα Διοικητικά συμβούλια των συλλόγων για τις προσπάθειες που κατέβαλαν στην επιτυχία του αγώνα.

Εκφράζει ειλικρινά τη λύπη της για τα ασημαντα και μεμονωμένα περιστατικά, και ελπίζει πως είναι η τελευταία φορά που παρουσιάζονται στον κλάδο μας.

### Ποσοστά 24ωρης απεργίας (18-12-79 ώρα 13.00)

Ζαγορίου-Μετσόβου	33	122	78,7%
Πωγωνίου	9	88	90,8%
Κόνιτσας	6	54	90%
Αλεξανδρουπόλεως	79	137	63,4%
Λαμίας	160	373	70%
Γ', Δ', Ε' Δυτ. Αττικής	80	402	83,4%
Η' Δυτ. Αττικής	30	160	84%

### 3ο Δελτίο Τύπου (18-12-79 ώρα 10 μ.μ.)

Σύλλογοι	Απεργοσπάστες	Απεργοί	Ποσοστά
Κορίνθου	26	300	92%
Εορδαίας	9	180	95%
Μουζακίου	23	77	77%
Μολάων	1	106	99,9%
<b>Μαθίας</b>	<b>48</b>	<b>383</b>	<b>88%</b>
Λάρισας	283	565	66,7%
Καλαμπάκας	32	108	77%
Χανίων	30	470	94%
Αργοσαρωνικού	8	108	93%
Βισαλτίας	—	162	100%
Αλμωπίας	5	141	96%
Κύμης	37	90	71%
Σικυώνος	34	118	77%
<b>Περιφέρειες</b>			
Ελασσόνας Α'	20	87	81%
Ελασσόνας Β'	51	52	50%
Κοζάνης	82	287	77%
Πιερίας	77	311	80%
Καρδίτσας	87	325	79%
Τρικάλων	224	306	58%
Αργολίδας	71	89	55%
Πάρου	1	32	97%
Ολυμπίας	5	147	96%
Λαγκαδά	28	113	80%
Λοκρίδας	5	148	96%
Ηρακλείου	100	969	91%
Θεσπρωτίας	16	216	93%
Σερρών	100	400	80%
Σάμου	37	75	67%
Λευκάδας	14	95	87%
Αιγιαλείας	34	115	77%
Μαγνησίας	115	530	82%
Πολυγύρου	31	178	85%
Θήρας	5	31	86%
Μεραμβέλλου	14	119	89%
Ι' Θεσ/νίκης	15	132	89%
Ζ' Θεσ/νίκης	106	203	62%
Β' Θεσ/νίκης	85	195	72%
Γ' Θεσ/νίκης	65	170	76%
ΣΤ' Θεσ/νίκης	21	209	74,64%

### 2ο Δελτίο Τύπου (18-12-79 ώρα 5 μ.μ.)

Σύλλογοι	Απεργοσπάστες	Απεργοί	Ποσοστά
Σταγείρων	13	136	91%
Άνδρου	7	54	88%
Ιεράπετρας	17	86	83%
Κυθήρων	1	14	93%
Α' Δυτ. Αττικής (Αιγάλ)	10	142	94%
ΙΑ' Ανατ. Αττικής	6	156	96%
Μήλου Ν.Δ. Κυκλάδων	2	32	94%
Καλύμνου	12	109	90%
Παιονίας	10	125	92%
Ιστιαίας	14	133	90%
Κεφαλληνίας	13	130	91%
Κιλκίς	28	226	89%
Μεσσηνίας (Μελιγαλά)	33	187	85%
Λακωνικής	22	89	80%
Πυλίας	22	98	81%
Σουφλίου	13	110	90%
Ρόδου	19	352	95%
Αν. Αττ. «ο Σωκράτης»	12	273	95,7%
<b>Περιφέρειες</b>			
Ιωαννίνων Α'	5	123	96%
Ιωαννίνων Β'	18	112	86%
Ιωαννίνων Γ'	25	118	82%

## S.O.S. από τή μακρινή Σουηδία:

**10.000 Ελληνόπουλα  
αγνοούν τη μητρική τους  
γλώσσα**

Το ζήτημα της εκπαίδευσης των ελληνόπαιδων αποτελεί αυτήν την στιγμή το επίκεντρο της προσοχής των Ελλήνων μεταναστών στην Σουηδία και των οργανώσεών τους. Η Ομοσπονδία Ελληνικών Συλλόγων και Κοινοτήτων Σουηδίας ασχολήθηκε ιδιαίτερα με το ζήτημα αυτό κατά την διάρκεια των εργασιών του 4ου της συνεδρίου που πραγματοποιήθηκε στην Στοκχόλμη το Σαββατοκύριακο στις 17-18 Νοεμβρίου. Στις προσπάθειές της η Ομοσπονδία —που συσπειρώνει γύρω της την συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού

Συγκεκριμένα ο πρόεδρος της Δ.Ο.Ε. Κυρ. Γεωργιάδης είχε την πολύτιμη ευκαιρία να ζητήσει από κοντά την καθημερινή πραγματικότητα των μεταναστών πουλών επισκεπτόμενος μεταξύ άλλων μονόγλωσσες ελληνικές τάξεις στο σουηδικό σχολείο, ελληνικό τμήμα του σουηδικού νηπιαγωγείου, καθώς και το τμήμα εκπαίδευσης ελληνόφωνων δασκάλων της Σουηδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας. Εξ άλλου δόθηκε στον Πρόεδρο της Δ.Ο.Ε. η ευκαιρία συζήτησης, ανταλλαγής απόψεων καθώς και λεπτομερούς ενημέρωσης επί του όλου θέματος από Έλληνες δασκάλους, νηπιαγωγούς, σπουδαστές και μετανάστες που έχουν άμεση σύνδεση με το εκπαιδευτικό ζήτημα.

Τό εκπαιδευτικό πρόβλημα είναι καυτό ακόμη και γιατί αφορά άμεσα τον μισό σχεδόν ελληνισμό της Σουηδίας (σύνολο Ελλήνων γύρω στους 20.500) που υπολογίζεται ότι βρίσκεται στην προσχολική, σχολική και γυμνασιακή ηλικία.

Πρόκειται ακριβώς για μία ολόκληρη γενιά, την 2η γενιά των μεταναστών που σήμερα καθορίζεται η τύχη της.

### ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Δέν υπάρχει αμφιβολία ότι το πρόβλημα απαιτεί την άμεση λύ-

ση του. Η εικόνα της σημερινής πραγματικότητας είναι πράγματι ανησυχητική. Διεθνή στατιστικά στοιχεία προειδοποιούν. Οι μετανάστες μαθητές είναι κακοί μαθητές. Οι μετανάστες μαθητές του δημοτικού διακόπουν συχνά τις σπουδές τους, δέν προχωρούν στην γυμνασιακή εκπαίδευση, παίρνουν άσχημους σχολικούς βαθμούς που τους αποκλείουν από τους πιο περιζήτητους κλάδους σπουδών και ούτω καθ' εξής.

Πού οφείλεται αυτό; Οι απόψεις της σημαντικότερης μερίδας των παιδαγωγών και ψυχολόγων σ' όλον τον κόσμο, συγκλίνουν σ' ένα κατεύθυνση. Στην κατεύθυνση της αρνητικής διγλωσσίας ή μισογλωσσίας.

Είναι γενικά παραδεκτό ότι τα παιδιά έχουν μεγαλύτερες δυνατότητες να αφομοιώσουν την ξένη γλώσσα και ιδιαίτερα τó σύστημα των αφηρημένων της εννοιών μόνο όταν ήδη έχουν προλάβει να σχηματίσουν ένα σταθερό επίπεδο εννοιών της μητρικής τους γλώσσας. Έτσι ούτως ώστε νέες εμπειρίες να μπορούν να αφομοιωθούν χωρίς να εμποδίζουν την παράλληλη φυσιολογική ανάπτυξη της μητρικής γλώσσας των μαθητών. Τά ελληνόπουλα στην Σουηδία υστερούν ακριβώς σ' αυτόν τον τομέα. Και οι ευθύνες σίγουρα δέν είναι δικές τους.



ΓΡΑΦΕΙ Η Λ. ΣΑΡΑΝΤΙΔΟΥ

στοιχείου— από παλαιά ήδη επιδίωξε την αλληλεγγύη και συνεργασία των συνδικαλιστικών οργανώσεων του διδακτικού προσωπικού στην Ελλάδα. Δόθηκε έτσι και φέτος η δυνατότητα στους εκπροσώπους των συνδικαλιστικών οργανώσεων Δ.Ο.Ε. και Ο.Λ.Μ.Ε να έρθουν σ' άμεση επαφή με τους Έλληνες μετανάστες στην Σουηδία και να μελετήσουν επί τόπου την έκταση του εκπαιδευτικού προβλήματος.

### ΕΞΑΣΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΜΗΤΡΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

Τό σουηδικό κράτος ενέκρινε τό δικαίωμα της 2-ωρης προαιρετικής εβδομαδιαίας εξάσκησης στην μητρική γλώσσα των μεταναστών μαθητών της βασικής εκπαίδευσης. Πρόκειται για εξάσκηση που πραγματοποιείται μέσα στα σουηδικά σχολεία. Για τά 6-χρονα παιδιά του νηπιαγωγείου εξάλλου εγκρίθηκε τό δικαίωμα της 4ωρης (!!) εξάσκησης. Λειτουργεί ακόμη Σαββακυριάτικο και απογευματινό ελληνικό σχολείο (3 φορές την εβδομάδα) υπό την αιγίδα του ελληνικού κράτους στελεχωμένο με διδασκαλικό προσωπικό διορισμένο από την Ελλάδα. Τά περισσότερα παιδιά παρακολουθούν αυτό τό σχολείο παράλληλα με την υποχρεωτική τους Φοίτηση στο σουηδικό σχολείο. Φυσικά η εκπαίδευση αυτή κάθε άλλο παρά θετικά αποτελέσματα έχει για τό παιδί. Οι μαθητές παραφορτώνονται με υπερβολική δουλειά και μένουν πίσω στις επιδόσεις τους. Δέν μπορεί εξάλλου να παραβλέψει κανείς τό γεγονός του διχασμού που υφίσταται τό παιδί καθώς εξαναγκάζεται να παρακολουθεί δύο σχολεία με διαμετρικά διαφορετικό εκπαιδευτικό σύστημα. Η απαραίτητη για τό παιδί

προσαρμογή στο σουηδικό περιβάλλον και σχολείο δυσχαιρένεται έτσι ακόμη πιο πολύ. Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε ότι παρόμοιο σύστημα στην Δυτ. Γερμανία είχε σάν αποτέλεσμα μεταξύ άλλων και την αποτυχία των ελληνόπαιδων στις ανώτερες σπουδές.

### ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΠΟΥ ΜΠΑΙΝΟΥΝ

Με βάση την γενική πιά αναγνώριση της σημασίας της μητρικής γλώσσας στην αρμονική εξέλιξη του παιδιού, αναπτύχθηκαν οι βασικές θέσεις και οι στόχοι που βάζουν οι Έλληνες μετανάστες για την εκπαίδευση των παιδιών τους.

Στό θέμα της μορφής της εκπαίδευσης τό αίτημα είναι ομόφωνο. Τό μάθημα της μητρικής γλώσσας θά πρέπει να γίνει υποχρεωτικό και να πραγματοποιείται μέσα στο σουηδικό σχολείο. Νά επιδιωχθή η δημιουργία μονόγλωσσων τμημάτων στους παιδικούς σταθμούς και στα νηπιαγωγεία. Τά τμήματα αυτά θά μπορούν έτσι να εξελισσονται σε μονόγλωσσες τάξεις του δημοτικού σχολείου, έως την ηλικία των 10-12 χρονών. Μετά θά επακολουθεί η σταδιακή μείωση των ωρών στην ελληνική γλώσσα παράλληλα με την αύξηση των ωρών

# ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΣΟΥΗΔΙΑΣ:

## Απαραίτητη η μετεκπαίδευση όλων των δασκάλων που υπηρετούν στη Σουηδία

Νά γίνουν γνώστες τής Σουηδικής και ελληνικής πραγματικότητας

διδασκαλίας στα σουηδικά. Όσον αφορά το διδακτικό προσωπικό επανδρώνεται αυτήν την στιγμή πολλές φορές από ανθρώπους που έχουν ίσως όλη την καλή διάθεση αλλά όχι και την απαραίτητη εκπαίδευση για να ανταπεξέλθουν στα καθήκοντά τους. Χρειάζονται λοιπόν δάσκαλοι ικανοί, εκπαιδευμένοι, γνώστες τής Σουηδικής αλλά και τής ελληνικής πραγματικότητας. Οι πτυχιούχοι των πρόσφατα ιδρυθέντων ελληνικών τμημάτων τής Σουηδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας αλλά και εκείνοι των Ελληνικών Ακαδημιών γίνονται αποδεκτοί. Αξιοσημείωτο είναι ότι οι φοιτητές των ελληνικών τμημάτων τής εδώ Ακαδημίας θεωρούν στην πλειοψηφία τους αναγκαία την δική τους μετεκπαίδευση στην Ελλάδα και την αντίστροφη μετεκπαίδευση στην Σουηδία των αποφοίτων από την πατρίδα.

Από την επίσκεψη του Προέδρου τής Δ.Ο.Ε Κυρ. Γεωργιάδη σέ ελληνικό σχολείο τής Σουηδίας



Γενική εξάλλου είναι η διαπίστωση τής ανάγκης προσαρμογής των ελληνικών σχολικών βιβλίων στην σύγχρονη πραγματικότητα και ιδιαίτερα στην σουηδική. Περιεχόμενο λέξεων και εκφράσεων ξεπερασμένων πιά

λειτουργεί μόνο αρνητικά στην αφύπνιση του ενδιαφέροντος του μαθητή. Κι είναι αυτό ακριβώς που επιδιώκουν σήμερα οι Έλληνες μετανάστες. Νά αφυπνίσουν το ενδιαφέρον των παιδιών τους για τις ρίζες τους, νά

τους δώσουν την δυνατότητα τής ανάπτυξής τους σέ αρμονικά άτομα του κοινωνικού συνόλου είτε αυτό λέγεται σουηδικό είτε λέγεται ελληνικό. Κι ο ρόλος τής σωστής εκπαίδευσης είναι μεγάλος για την επιτυχία του σκοπού.

## Η ΠΑΙΔΕΙΑ ΣΤΟΝ ΠΑΛΜΟ ΤΗΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ:

### Η ανησυχητική κατάσταση απασχολεί τα πλατιά στρώματα του ελληνικού λαού

#### ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΠΑΠΑΝΟΥΤΣΟΥ

*Ο διακεκριμένος παιδαγωγός Ευάγγελος Παπανούτσος αφιέρωσε πολλά χρόνια για την ανάπτυξη τής Παιδείας στην Ελλάδα. Ήταν εκδότης και συντάκτης του περιοδικού Παιδεία και Ζωή, που εκδίδονταν τα μεταπολεμικά χρόνια.*

*Σέ συνέντευξη Τύπου, του Ευάγγελου Παπανούτσου, που δημοσιεύτηκε στις 5 Οκτώβρη 1978 στην Εφημερίδα των Εκπαιδευτικών τής Ε.Σ.Σ.Δ.» φαίνεται ότι ο Έλληνας παιδαγωγός πιστεύει πως στη σημερινή Ελλάδα, η κατάσταση τής Παιδείας είναι ένα από τα πιο επικαιρα ζητήματα που απασχολούν τα πιο πλατιά στρώματα τής κοινής γνώμης.*

*Στη συνέντευξη του αυτή, ο Ευάγγελος Παπανούτσος, τονίζει τα ακόλουθα:*

« Η πτώση τής χούντας ήταν βασικό ορόσημο στην πάλη των προοδευτικών παιδαγωγών για τον εκδημοκρατισμό του σχολείου. Ανυπερέβλητο εμπόδιο σ αυτό το δρόμο ήταν η διδασκαλία στα σχολεία τής καθαρρεύουσας: τής φιλολογικής γλώσσας τής ελιτ, που ήταν ακατανόητη από τον απλό λαό, ο οποίος χρησιμοποιούσε την δημοτική γλώσσα. Πάνω από μισό αιώνα οι προοδευτικοί παιδαγωγοί και οι κοινωνικοί παράγοντες επεδίωκαν την διδασκαλία στα σχολεία τής δημοτικής γλώσσας. Δυό φορές: τή 1929 όταν έγινε η πρώτη εκπαιδευτική μεταρρύθμιση και τή 1963-1965, που είναι γνωστά σάν χρόνια τής δεύτερης εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, φάνηκε ότι η ελληνική κοινωνία πλησίαζε τή σκοπιά τής. Η δημοτική γλώσσα έγινε ισότιμη με την κα-

θηρ ύοουσα και οι δάσκαλοι είχαν τή δικαίωμα νά επιλέγουν σέ ποιά γλώσσα να διδάσκουν.

Και τίς δύο φορές όμως η άνοδος στην εξουσία τής αντιδρασής εκμηδένισε όλα τή επιτεύγματα στον τομέα τής παιδείας. Έτσι τή 1967 η στρατιωτική χούντα με ένα από τή πρώτα νομοθετικά τής διατάγματα κατήργησε τίς μεταρρυθμίσεις τού 1963-1965.

Στά σχολεία και τή Πανεπιστήμια δημιουργήθηκε τρομοκρατικό καθεστώς. Η δικτατορία έριξε την παιδεία για πολλά χρόνια πίσω. Μόνο με την πτώση τής χούντας τον Ιούλη τού 1974 και με την ανασκήρυξη τής Ελλάδας σέ κοινοβουλευτική δημοκρατία δημιουργήθηκαν οι δυνατότητες για την αναδιοργάνωση τού εκπαιδευτικού συστήματος τής χώρας σύμφωνα με τίς απαιτήσεις

τής εποχής. Ψηφίζεται νέος νόμος για την παιδεία «η τρίτη εκπαιδευτική μεταρρύθμιση». Λύνεται οριστικά τή γλωσσικό ζήτημα, η δημοτική γίνεται η επίσημη γλώσσα σέ όλο τή σύστημα τής Παιδείας. Καθιερώνεται υποχρεωτικά η 9ετής φοίτηση στα σχολεία. Τό σύστημα τής εθνικής παιδείας διαμορφώνεται ως εξής: 6 χρόνια τή Δημοτικό, 3 χρόνια τή Γυμνάσιο και σέ συνέχεια άλλα τρία χρόνια τή Λύκειο, οι καλύτεροι μαθητές τού οποίου αποφασίζουν αν θά φοιτήσουν στή Γενική Κλασική ή τήν Επαγγελματική κατεύθυνση. Ο κ. Παπανούτσος θεωρεί ότι στα χρόνια μετά την πτώση τής χούντας έγιναν όχι λίγα στον τομέα τής Παιδείας. Μένουν όμως ακόμη πολλά προβλήματα που για τήν λύση τους επιμένουν οι προοδευτικές δυνάμεις τής χώρας. Παρά τήν δωρεάν παιδείαν αυτή δέν είναι προσιτή στον ίδιο βαθμό για όλα τή στρώματα τού λαού. Τούτο οφείλεται πρώτιστα στή χαμηλή επίδοση τής διδασκαλίας στα μεσαία σχολεία και στα απηρχαίωμένα προγράμματα.

την μίνιμουμ των γνώσεων όχι μόνον στους φιλολογικούς κλάδους αλλά ακόμη και στίς θετικές επιστήμες. Στά προγράμματα είναι αφιερωμένες πάρα πολλές ώρες σέ νεκρές γλώσσες όπως τή Αρχαία Ελληνικά και τή Λατινικά όταν για τή διδασκαλία των ζωντανών ξένων γλωσσών δέν δίνεται η απαιτούμενη προσοχή. Δέν υπάρχουν σύγχρονα εργαλεία για πολλά μαθήματα. Γι αυτό τή χώρα είναι πλατιά εξαπλωμένο τή «δικτυ των φροντιστηρίων» όπου με ακριβή δίδακτρα μπορούν οι μαθητές νά πλουτήσουν τίς γνώσεις τους. Μόνο τή παιδεία των πλουσιών μπορούν νά υπολογίσουν στην ενίσχυση των γνώσεων τους για νά μπόουν στα Πανεπιστήμια και στα ινστιτούτα. Είναι οξύ και τή πρόβλημα των εκπαιδευτικών στελεχών. Παρατηρείται τή παράδοξον φαινόμενο ότι στα σχολεία δέν επαρκούν οι δάσκαλοι, υπάρχουν τάξεις στίς οποίες σ ένα δάσκαλο αντιστοιχούν περί τούς 100 μαθητές. Όταν 16.000 χηλεύουσες θέσεις εκπαιδευτικών μένουν ασυμπλήρωτες. Και αυτό συμβαίνει όχι γιατί δέν υπάρχουν στελέχη: είναι γνωστό ότι χιλιάδες εκπαιδευτικοί βρίσκονται χωρίς εργασία. Η αιτία είναι η οικονομία στα Σχολεία. Η κοινή γνώ-

τό μίνιμουμ των γνώσεων  
Οι μαθητές δέν παίρνουν τή απαραί-

## Συγκεντρώσεις Προέδρων και μελών Δ.Σ. συλλόγων πριν από την απεργία

Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. πραγματοποίησε στις 16 και 17 Δεκεμβρίου δύο συγκεντρώσεις στην Αθήνα και στη Θεσ/νική των Διοικητικών Συμβουλίων Λεκανοπεδίου Αττικής και Μακεδονίας για την οργάνωση και επιτυχία της 24ωρης απεργίας. Στις 15-12-79 η Δ.Ο.Ε. έδωσε στη δημοσιότητα την παρακάτω ανακοίνωση.

Κλιμάκιο της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδος με επικεφαλής τον Πρόεδρο Κυριάκο Γεωργιάδη μεταβαίνει σήμερα Κυριακή 16 Δεκέμβρη 1979 στη Θεσσαλονίκη, ό-

που θα πραγματοποιηθεί μεγάλη συγκέντρωση όλων των Διοικητικών Συμβουλίων των Διδασκαλικών Συλλόγων της Κεντρικής, Ανατολικής και Δυτικής Μακεδονίας και

τών δασκάλων της συμπρωτεύουσας, στην αίθουσα της Ε.Δ.Ο.Θ. ώρα 12 το μεσημέρι.

Στη συγκέντρωση θα τονιστεί ιδιαίτερα, ότι οι δάσκαλοι δεν είναι διατεθειμένοι να δέχονται παθητικά την οικονομική πολιτική της Κυβέρνησης που τους οδηγεί στην οικονομική εξαθλίωση, όταν δίνει την ευκαιρία για δισεκατομμύρια υπερκέρδη στους μεγαλοεπιχειρηματίες, με τις μεγάλες ανατιμήσεις των ειδών βασικής ανάγκης, που εξανεμί-

ζουν και την τελευταία δραχμή από το φτωχό βαλάντιό τους και ότι είναι αποφασισμένοι να αγωνιστούν σκληρά και ανυποχώρητα για την επίλυση των δίκαιων αιτημάτων τους.

Παρόμοια συγκέντρωση έγινε το Σάββατο το βράδυ στην Αθήνα στην αίθουσα της Μαθηματικής Εταιρίας, όλων των Διοικητικών Συμβουλίων των Συλλόγων του λεκανοπεδίου Αττικής και δασκάλων, όπου διαδηλώθηκε η αμετακίνητη απόφαση όλων, για σκληρά και ανυποχώρητο αγώνα, στον οποίο, με την εξουθενωτική πολιτική της, η Κυβέρνηση οδηγεί τους εργαζόμενους.

Και στις δύο συγκεντρώσεις εγκρίθηκε ψήφισμα που δημοσιεύουμε στη σελ. 8.

## Καθήκοντα του «προσωπικού ασφάλειας» στην διάρκεια του απεργιακού αγώνα

Δημοσιεύουμε ολόκληρη την υπ αριθ. 17/79 απόφαση του Α' Συμβουλίου Συνδιαλλαγής, που αφορά το προσωπικό ασφαλείας των σχολείων στην διάρκεια μιάς απεργίας.

Οι συνάδελφοι πρέπει να έχουν υπόψη τους τα εξής:

● Το προσωπικό ασφαλείας ορίζεται από την συνδικαλιστική οργάνωση που πραγματοποιεί την απεργία. (Στην περίπτωση μας τις καταστάσεις τις υποβάλλουν οι τοπικοί διδασκαλικοί σύλλογοι πριν από την έναρξη της απεργίας. Έγγραφο Υπ. Παιδείας αριθ. 0641/22-5-79 Υπογραφή Γ. Γραμματέας Αργ. Καρράς).

● Το προσωπικό ασφαλείας ορίζεται σύμφωνα με την οργάνωση του σχολείου

Μονοθέσια μέχρι	3/θ	αριθ.	1
4/θ.	» και 5/θ	»	2
6/θ	» και 9/θ	»	3
10/θ	» 15/θ	»	4

● Καθήκοντα του προσωπικού ασφαλείας είναι: η παραλαβή και διεκπεραίωση της αλληλογραφίας, η παροχή πληροφοριών στους ενδιαφερομένους γονείς, η έκδοση πιστοποιητικών σπουδών και η εποπτεία επί του υπηρετικού προσωπικού

Το κείμενο της απόφασης αυτής είναι το παρακάτω.

Α' Συμβούλιον Συνδιαλλαγής (άρθρ. 7 ν. 643/1977 και 2 Π.Δ/τος 1010/1977).  
Πρόεδρος

Απόφασις αριθ. 17

Ο διά της υπ αριθ. 29/759/2361/1978 αποφάσεως του Υπουργού Προεδρίας της Κυβερνήσεως ορισθείς Πρόεδρος του κατά τας διατάξεις του Π.Δ/τος 1010/77 Α' Συμβουλίου Συνδιαλλαγής του Ν.643/77 Αρεοπαγίτης Κίμων Αναστασόπουλος. Συνεδρίασαντες την 12ην Μαΐου, ημέραν Σάββατον και ώρα 14.30 μ.μ. εν τώ καταστήματι της Γενικής Δ/σεως Δημοσίας Διοικήσεως του Υπουργείου Προεδρίας Κυβερνήσεως (Ευαγγελιστρίας 2), παρισταμένης και της Γραμματέως του Συμβουλίου Ελένης Καμπούρακη, υπαλλήλου επί βαθμῷ 4ω

της Γενικής Δ/σεως Δημοσίας Διοικήσεως.

Έχοντες υπ όψιν: 1) τας διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 13 του ν.643/1977, εν συνδυασμῷ πρὸς τὸ άρθρ. 4 τοῦ π.δ/τος 1010/1977. 2) Τὸ υπ αριθ. 504/9-5-1979 παραπεμπτήριον ἐγγράφον τοῦ Υπουργείου Ἐθνικῆς Παιδείας καὶ Ἐθνησκευμάτων, δι οὗ γνωστοποιεῖται ἡ μεταξύ τούτου καὶ τῶν συνδικαλιστικῶν οργανώσεων τῶν εκπαιδευτικῶν Δημοτικῆς Εκπαιδεύσεως ΔΟΕ διαφωνία, ἐν ἀναφορῇ πρὸς τὴν ἐφαρμογὴν τῆς διατάξεως τοῦ άρθρου 13 ν.643/1977 προκειμένου περὶ τῆς απεργίας τῶν εκπαιδευτικῶν τῆς ἐν λόγω κατηγορίας καὶ τὴν κατὰ τὴν διάρκειαν ταύτης διαθεσὶν μέρους τοῦ προσωπικοῦ πρὸς κάλυψιν ἀναγκῶν τῶν υπηρεσιῶν τῶν, 3) τὸ υπ αριθ. 883/79 ἐγγράφον τῆς Διδασκαλικῆς Ὀμοσπονδίας Ἑλλάδος, 4) τὸν ἀπὸ 19-4-1979 πίνακα τοῦ

αναγκαιούντος τοιοῦτου προσωπικοῦ διὰ τὴν στοιχειώδη λειτουργίαν τῶν σχολείων Στοιχειώδους εκπ/σεως, 5) τὰς ἀποφῆς τοῦ εκπροσώπου τῆς υπηρεσίας τοῦ Υπ. Ἐθνικῆς Παιδείας καὶ Ἐθνησκευμάτων κ. Ι. Ἰωάννου, Ἀναπληρωτοῦ Γενικοῦ Δ/ντοῦ ορισθέντος πρὸς τοῦτο διὰ τοῦ υπ αριθ. 0608/79 ἐγγράφου τῆς προϊσταμένης αὐτοῦ υπηρεσίας ὡς καὶ τοῦ Νικ. Νικολοπούλου εκπροσώπου τῆς ὡς ἄνω συνδικαλιστικῆς οργανώσεως (υπ αριθ. 888/12-5-79 ἐγγράφο τῆς ΔΟΕ).

Ἐπειδὴ κατὰ τὴν διάταξιν τῆς παρ. 1 τοῦ άρθρου 13 ν. 643/1977 ἡ πραγματοποιοῦσα τὴν απεργίαν συνδικαλιστικὴ ὁργάνωσις μεριμνᾷ ὅπως, διαρκούσης τῆς απεργίας, ἐξακολουθήσῃ παρέχον τὰς υπηρεσίας τοῦ ἀναγκαίου προσωπικόν διὰ τὴν ἀσφάλειαν τῶν ἐγκαταστάσεων τῶν υπηρεσιῶν καὶ τὴν πρόληψιν καταστροφῶν ἢ ατυχημάτων. Κατὰ δὲ τὴν παρ. 2 τοῦ αὐτοῦ άρθρου, πέραν τῆς κατὰ τὴν προηγουμένην παράγραφον υποχρεώσεως, ἡ πραγματοποιοῦσα τὴν απεργίαν συνδικαλιστικὴ ὁργάνωσις, υποχρεοῦται νὰ διαθέσῃ τὸ ἀναγκαῖον προσωπικόν διὰ τὴν ὅλως στοιχειώδη τουλάχιστον ἐξυπηρέτησιν τῆς λειτουργίας τῶν οικείων υπηρεσιῶν. Κατὰ τὴν συνωφῆ ἔνοιαν τῆς τελευταίας διατάξεως μὴ ποιουμένης οὐδεμίαν διάκρισιν καὶ συνεπῶς μὴ ἐξαιρούσης οὐδὲ τοὺς ἀπεργούντας εκπαιδευτικούς, ἰδίᾳ ἐν ἀναφορῇ πρὸς τὸν ὀρισμὸν τοῦ ἀναγκαίου προσωπικοῦ, ὥστε χωρὶς βεβαίως νὰ διακωλύεται ἡ ἀσκῆσις τοῦ δικαιώματος τῆς απεργίας αὐτῶν διὰ τῆς ἀποχῆς ἀπὸ τῆς διδασκαλίας τῶν, ἥτις ἀποτελεῖ καὶ τὸ κύριον αὐτῶν

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 7

## Ανησυχητική κατάσταση στην παιδεία

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ ἀπὸ τῆ σελ. 5

μη τῆς χώρας δίκαια απαιτεῖ ὑπὸ τὴν κubernση ἐπιειγόντα καὶ δραστικά μέτρα γιὰ τὸν ἐκδημοκρατισμὸ καὶ τὸν ἐξυγίαισμον τῶν σχολικῶν καὶ πανεπιστημιακῶν προγραμμάτων. Γιὰ νὰ γίνῃ ἡ παιδεία προσιτὴ σὲ ὅλους τοὺς νέους ἀνεξάρτητα ἀπὸ τὴν οικονομικὴ καὶ κοινωνικὴ τους θέση.

## «ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ»

16/ΜΕΡΟ ΕΠΙΣΗΜΟ ΟΡΓΑΝΟ  
ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ  
ΕΛΛΑΔΟΣ

Διεύθυνση: Ξενοφώντος 15α -  
Αθήνα (Τ.Τ. 118)  
Τηλ. 3236.547 - 3221.316 -  
3245.375

Ιδιοκτήτης: ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ

Εκδότης-Διευθυντής:  
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

Πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου  
Δ.Ο.Ε.

Υπεύθυνος Τυπογραφείου: Γ. Παπανικολάου  
Ιπποκράτους 58, Τηλ. 3624728-  
3627413

Ετησία συνδρομή τοῦ Διδασκαλικοῦ Βήματος	δρχ. 200
Ετησία συνδρομή Εκπαιδ/κῶν μὴ ἐν ενεργείᾳ	» 250
Τιμὴ τοῦ φύλλου	» 5
Συνδρομὴ ἐξωτερικοῦ	» 360

Εργασίες δημοσιευόμενες ἢ μὴ, δὲν ἐπιστρέφονται.

● ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ ●  
Organ of the Federation of Elementary Teachers of Greece  
Branch Office: 15a Xenophon St. Athens Greece (118)

● ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ ●  
(Tribune des Instituteurs)  
Organe Officiel de la Federation des Instituteurs de Grece  
Bureaux: 15a, Rue Xenophon, Athens Greece (118)

Η Δ.Ο.Ε. ΕΙΧΕ ΕΠΙΣΗΜΑΝΕΙ ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΚΥΜΑ ΤΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ:

Ο αγώνας μας συνδέεται άμεσα με την επιβίωσή μας

**ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ**

14%, πάνω τα νοίκια για το '80

Στα νοίκια +78  
Οι εδάφια δεν  
αναστάλλεται

**ΦΩΤΙΑ ΟΙ ΝΕΕΣ ΤΙΜΕΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**

400 το αρνί - 450 το κατόικι  
150 η γαλοπούλα - 30 η ζάχαρη  
30% πάνω και τα εστιατόρια

**ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ**

**ΟΛΑ ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΕΙΔΗ**

**ΕΠΑΝΩ**  
από 20 έως 30%

**Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**

Ακριβαίνουν από αύριο  
25-40% τὰ εἶδη διατροφῆς

**Δυο αποκλειστικότητες**

**Μέχρι 40%, πάνω τα βασικά τρόφιμα**

Μοσχαρίσιο: από 250)ο - 400)ο. Χοιρινό: 200)ο. Γάλα: 200)ο. Τυριά - γιαούρτι: 400)ο. Αυγά: από 3,5 σε 4 δρχ. Ψωμί: πάνω από 2,50.

**ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ**

Νέες αυξήσεις στο πετρέλαιο από τον ΟΙΕΚ

**Στο λαό φορτώνονται οι νέες ανατιμήσεις**

Οι δάσκαλοι μοχθούν για την Παιδεία του λαού και την ανάπτυξη της Χώρας, σηκώνοντας το βαρύ φορτίο της μονόπλευρης λιτότητας όπως όλοι οι εργαζόμενοι Έλληνες

**ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ**  
**Κρυβουν τα είδη για κερδοσκοπία**

**Καθήκοντα του «προσωπικού ασφαλείας στη διάρκεια της απεργίας**

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 6  
έργων, να καλύπτονται υπό των οικειών υπηρεσιών τουλάχιστον οι όλως στοιχειώδεις αυτών ανάγκες, εκ τής λειτουργίας των γραφείων των υπηρεσιών των, αναγκαιότητας προδήλως διά την παραλαβήν και την εν γενεί διεκπεραίωσιν τής αλληλογραφίας, τήν παροχήν πληροφοριών εις τούς ενδιαφερομένους γονείς και κηδεμόνας των μαθητών, τήν έκδοσιν πιστοποιητικών σπουδών και τήν εποπτείαν επί τού υπηρετικού προσωπι-

μεία ή παρ. 1 τής προπαρατεθείσης διατάξεως, κατ ακολουθίαν η προκύψασα ως άνω διαφωνία μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, υποστηρίζοντας ότι έχει εφαρμογήν και εν προκειμένω τό άρθρ. 13 τού ν. 643/1977 και τής ως άνω συνδικαλιστικής οργανού, όπερ κατά τήν κοινήν πείραν είναι επιφορτισμένον με τήν εξακριβώσιν και τήν παροχήν πληροφοριών εν αναφορά προς τὰ θέματα, περί ών ποιεΐται νώσεως, έχοντας αντίθετον α-  
ποψιν, χωρίς και νά εκφράζη συγκεκριμένη γνώμην ή παρατήρησιν επί τού συνταγέντος υπό τού Υπουργείου Πίνακος διά τόν αναγκαιούντα αριθμόν των εκπαιδευτικών οίτινες θέλουσι εξακολουθήσει παρέχοντες τής υπηρεσίας των, διαρκούσης τής υπηρεσίας - όστις δε πίναξ θέλει ισχύσει, δυνάμενος όμως και νά τροποποιηθή ως ορίζει τό τελευταίον εδάφιον τής παρ. 3 τού άρθρου 13 - δέον όπως αρθή υπέρ τής απόφωως τού Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.  
Διά ταύτα  
Αποφαινόμεθα ότι έχει εφαρμογήν προκειμένου περι απεργούντων εκπαιδευτικών Δημοτικής Εκπ/σεως, η διάταξις τού άρθρου 13 ν. 643/1977.  
Εκρίθη και απεφασίσθη.  
Εν Αθήναις τή 15η Μαΐου 1979  
Ο Πρόεδρος  
Κίμων Αναστασόπουλος  
Η Γραμματεΐς  
Ελ. Καμπούρακη

## Τό έγγραφο τού υπουργού Οικονομικών για τις υπερωρίες τών μονοθεσιτών.

Αθήναι 7 Δεκεμβρίου 79  
Αριθμ. πρωτ. 160231/3804

ΠΡΟΣ: Τό Υπουργείο Εθν. Παιδείας  
Γενική Δ/νση Γεν. Εκπ/σεως  
Δ/νση ΔΟΥ

ΘΕΜΑ: Υπερωριακή εργασία δασκάλων μονοθεσιτών και προϊσταμένων δι-θεσιών σχολείων.

Σάς στέλνουμε τό αριθμ. 1061/5.7.1979 υπόμνημα τής Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδος λόγω αρμοδιότητας και σάς γνωρίζουμε τά εξής αναφορικά μέ τό ανωτέρω θέμα:

Η Υπηρεσία μας δέν έχει αν-τήρηση κατ αρχήν για τήν καθιέρωση υπερωριακής εργασίας για τούς δασκάλους τών μονοθεσιών και τούς προϊσταμένους τών διθεσιών σχολείων από 1ης Ιανουαρίου 1980 μέσα στά ό-

ρια και στις προϋποθέσεις που ορίζονται από τή διάταξη τού άρθρου 7 τού Ν. 754/78 και εφόσον βέβαια υιοθετηθεί και από σάς τό αίτημα αυτό τών δασκάλων.

Μέ βάση τις ανωτέρω προϋποθέσεις μπορείτε να φροντίσετε για τήν κατάρτιση τής σχετικής διμερούς υπουργικής αποφάσεως (Π.Δ. 275/79 για τήν καθιέρωση υπερωριακής εργασίας τών ανωτέρω δασκάλων, τήν γραφή τής από τόν κ. Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων τήν αποστολή τής σέ μάς μέσω τής ΥΕΕ τού Υπουργείου σας για τήν περαιτέρω προώθησή τής.

Ο Υπουργός  
Αθ. Κανελλόπουλος

Ακριβές αντίγραφο  
Ο Τμημ/ρχης Διεκ/σεως

Σημ. 1 ώρα εβδομαδιαίως για τό 1<sup>ο</sup> θέσιο, 2 1/2 εβδομαδιαίως για τόν προϊστάμενο τού 2<sup>ου</sup> θέσιου σχολείου.

## Τό τηλεγράφημα τής Δ.Ο.Ε. για τήν 24ωρη απεργία

Δ.Ο.Ε. πρὸς προέδρους συλλόγων:  
Νά κοινοποιηθῆί ἀμέσως στά σχολεία

Αθήνα 13-12-1979  
Αριθ. Πρωτ. 645

### ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ

Πρὸς τούς Προέδρους τών Δι-δασκαλικών Συλλόγων τής Χώ-ρας  
ΘΕΜΑ: «24ωρη απεργία Κλά-δου».

Κλάδος μας μαζί με Ο.Λ.Μ.Ε. και άλλες οργανώσεις που ανή-κουν στη ΣΕΔΟ κατέρχεται σέ 24ωρη απεργία διαμαρτυρίας τήν Τρίτη 18 Δεκέμβρη 1979 ημέρα συζήτησης Προϋπολογι-σμού στη Βουλή γιατί:

1.- Οικονομικά μέτρα Κυβέρνη-σης αποτελούν εμπαιγμό Δημο-σίων Υπαλλήλων επειδή οι αυ-ξήσεις είναι μηδαμινές και οι φο-ρολογικές ελαφρύνσεις φαινο-μενικές STOP.

2.- Καταργείται ο Νόμος 754 περί Μισθολογίου.

3.- Κανένα από τά αιτήματά μας για:

- Τιμαριθμική αποκατάστα-ση αποδοχών.
- Θεσμοθέτηση τιμαριθμ-κής προσαρμογής.
- Δίκαιη φορολογία.
- Μισθολογική προαγωγή μέχρι Διευθυντή Α'.

- Εβδομάδα πενήμερης εργασίας.

- Κατάργηση Νόμου 643. δέν ικανοποιήθηκαν. STOP.

Προσωπικό ασφαλείας θά οριστεί από Σύλλογό σας και σύμφωνα με τήν 17/79 απόφα-ση τού Συμβουλίου Συνδιαλα-γής δέν κάνει μάθημα ούτε δέ-χεται μαθητές. STOP.

Υποχρεούται μόνο να διεκπε-ραιώνει τήν αλληλογραφία, να εκδίδει πιστοποιητικά και να δι-νει πληροφορίες στους γονείς. - STOP.

Αμοιβή προσωπικού ασφα-λείας δύναται αποτελέσει πρώτο κεφάλαιο ταμείου αλληλοβοη-θείας Συλλόγου σας. STOP.

Ζητούμε ομοψυχία και πει-θαρχία. STOP.

Πρόεδροι Συλλόγων θά κλη-θούν αμέσως μετά τις γιορτές για καθορισμό μορφών παραπέ-ρα αγώνων. STOP.

Μέ αγωνιστικούς χαιρετισμούς  
Γιά τό Δ.Σ. τής Δ.Ο.Ε.

Ο Πρόεδρος  
Κ. Γεωργιάδης  
Ο Γενικός Γραμματέας  
Δ. Ιατρίδης

## Ενημερωτικό Σημείωμα για τις προαγωγές

### Α' Προαγωγές Δασκάλων

1.- Στο βαθμό τού Δ/ντή Α' (Μ.Κ. 8):

Δημοσιεύτηκαν 10 ακόμη προαγωγές στο ΜΚ8 339/30-11-79 τ.Γ (μέχρι και τού αριθ. 71 και Τσικούρας Παναγιώτης). και 15 (μέχρι και τού αριθ. 89) και Ξηροτύρη Ιουλία) ΦΕΚ 350/10-12-79 τ.Γ'.

2.- Στο βαθμό τού Δ/ντή Β':

Δημοσιεύτηκαν 45 προαγωγές (μέχρι και Παπαδόπουλος Σω-τήρης αριθ. πίνακα 151) στο ΦΕΚ 390/10-12-79 τ.Γ'.

3.- Στο Μ.Κ. 5:

3.- Δημοσιεύτηκαν 97 προαγωγές κατ εκλογή και 3 κατ αρχαιότητα ΦΕΚ 334/28-11-79 και ισχύουν από 1-8-79.

### Β' Μισθολογικές Προαγωγές

1.- Δημοσιεύτηκαν στο ΦΕΚ 325/20-11-79 και 327/21-11-79 μι-σθολογικές προαγωγές στο Μ.Κ. 6. και Μ.Κ. 4 Δασκάλων και Νη-πιαγωγών.

2.- Δημοσιεύτηκαν στο Φ.Ε.Κ. 354/28-11-79 και 352/11-12-79 μι-σθολογικές προαγωγές στο Μ.Κ. 4 και Μ.Κ. 3 Δασκάλων και Νηπια-γωγών.

### Γ' Προαγωγές Νηπιαγωγών

Δημοσιεύτηκαν 7 προαγωγές Νηπιαγωγών στο Μ.Κ. 7 μέχρι και Γιαννακοπούλου Ελπίδα αριθ. πίνακα 12/ Φ.Ε.Κ. 350/10-12-79.

## ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

- Σύμφωνα με τό Ν. 754/78 οι συνάδελφοι απόφοιτοι παι-δαγωγικών Ακαδημιών έ-τους 1968 δέ δικαιούνται επιστημονικό επίδομα σέ πο-σοστό 15%.
- Η επιλογή για τις ΣΕΛΔΕ έγι-νε από τήν αρμόδια υπηρεσία τού Υπουργείου Παιδείας με συγκεκριμένα κριτήρια (αρχαιότητα - ευδοκιμότητα) και όχι από τή Δ.Ο.Ε. όπως πολ-λοί συνάδελφοι θέλουν να υποστηρίζουν Η θέση τής Δ.Ο.Ε. είναι να ιδρυθούν ΣΕΛΔΕ στις εκπαιδευτικές

περιφέρειες με σκοπό τήν ά-μεση επιμόρφωση τών δα-σκάλων και τών νηπιαγωγών.

- Όσοι συνάδελφοι κατέχουν πτυχίο ανώτερας ή ανωτάτης σχολής με έτη σπουδών πε-ρισσότερα τών παιδαγωγι-κών Ακαδημιών μπορούν να κινούν τή διαδικασία και να διεκδικούν τό επιστημονικό επίδομα σύμφωνα με τό Ν. 754/78.

- Επειδή κυκλοφορούν διάφο-ρες φήμες σχετικά με τις ενέργειες τής ΔΟΕ για τήν επίλυση τών προβλημάτων τού κλάδου μας παρακαλού-με τούς συνάδελφους να ζη-τούν υπεύθυνη ενημέρωση από τά μέλη τού Διοικητικού Συμβουλίου τής ομοσπονδίας ή από τις στήλες τού Διδα-σκαλικού Βήματος.

### ΨΗΦΙΣΜΑ

### Για τήν ανατροπή τού Ν. 754

Οι Πρόεδροι και τά Διοικητικά Συμβούλια τών Διδασκαλικών Συλ-λόγων τού Ν. Αττικής, Κεντρικής, Ανατολικής και Δυτικής Μακεδο-νίας, σέ έκτακτη Γεν. Συνέλευση, αφού ενημερώθηκαν από τή Διοι-κηση τής Δ.Ο.Ε. για τά νέα οικονο-μικά μέτρα, διαμαρτύρονται εντο-νιστικά για τήν αναστολή τής λει-τουργίας τού Ν. 754 στην απομείω-ση τών επιδομάτων και ζητούν από τόν Υπουργό Οικονομικών και τήν Κυβέρνηση τήν άμεση ανάκληση τής σχετικής διατάξεως. Από δέ τά κόμματα τής αντιπολιτεύσεως να αντιτεθούν στη χαριστική, για τούς υψηλόμισθους, αυτή διάταξη.

Δηλώνουμε ότι θά αγωνιστούμε με όλες μας τις δυνάμεις μαζί με τούς άλλους Δ.Υ. για τήν κατάργη-ση τών άνιστων μεταχειρίσεων, τή δίκαιη αμοιβή μας και τήν επιβίωσή μας.

**Δ.Ο.Ε.:**  
**Νά καταργηθούν**  
**οι διακρίσεις**  
**ανάμεσα**  
**στους Δ.Υ.**